

太和村村民在果园套种生姜鼓胀“钱袋子”

深圳等沿海城市打工，你为何反其道而行，选择返乡创业？”笔者问李子良。“在外打工虽然收入稳定，但我是地地道道的农民，有浓厚的恋乡、恋土情结，对家乡田地有着别样的情感。”李子良说，看到父辈们每天面朝黄土背朝天的辛苦劳作，却只能解决温饱问题，他便暗下决心，要利用太和村独特的气候、土壤，发展特色水果产业，改变家乡贫困、落后的面貌。

农业创业艰难多。李子良返乡后，先后试种了柑橘、柚子、藤梨等果树，由于市场信息掌握不足等原因，虽然他种植的水果产量和品质都很不错，但经济效益却不是很乐观。多次创业都不成功，李子良有些气馁，他时常反问自己：“选择返乡创业，是否真的错了？”

2013年，在李子良彷徨、无助的时候，镇、村干部及时向他伸出援手，带领他前往周边经果林种植基地参观学习，安排他参加经果林培训，多次推荐他种植青脆李、蜂糖

李等优质水果，李子良这才重拾起发展经果林产业增收致富的信心。

2013年底，李子良将低收益的藤梨全部移除，试种了3亩青脆李。为了保持李子质量，他严格按照无公害种植技术规程，对果树进行精心管理；为提升种植技能，他通过收听收看中央七台农业频道、积极主动向农技专家请教和向同行学习等方式，努力钻研李子树种植技术，逐渐成长为一名“土专家”。

2017年，李子良精心管护了三年的青脆李初投产。质地脆嫩、皮薄多汁、酸甜可口的青脆李投放市场后，深受市民喜爱，甚至出现供不应求的局面。尝到甜头的李子良又栽种了8亩蜂糖李和2亩红玉桃，如今，果树全部进入丰产期。

“每年1万余公斤的产量，如何销售呢？”李子良高兴地回答笔者，他采用市民自行采摘、商贩上门收购、微信群推广等线上线下销售模式，根本不用担心销路问题。

“以短养长” 果园套种生姜效益好

果树至少要三年才能投产，回报周期长，如何利用果树下空闲的土地资源增加收益？改种青脆李后，李子良一直在思索。

“果树干较矮、株行间空地面积大、通风透光条件好，套种生姜能够有效抑制杂草丛生，促进树苗尽快生长，实现一地多收。”在镇干部和农技专家的建议下，李子良结合太和村土质、气候以及生姜的市场需求、生产周期等因素，决定选择生姜作为林下套种作物，通过“接茬”套种，实现收入“叠加”。

为种植出高质量的生姜，李子良多次到周边生姜种植基地参观学习，向种植大户和农技人员了解生姜种植注意事项，到太和村党群服务中心“农家书屋”查阅生姜种植资料，经过一年多的探索实践，李子良不仅试种生姜成功，还保证了生姜高产高质。

同时，他在实践中逐步掌握了姜种植、姜地选择、培育壮芽、整地消毒、平衡施肥以及病虫害防治等技术。

笔者在果园里看到，硕大饱满的蜂糖李挂满枝头，林下的生姜苗随风摇曳，长势喜人。“生姜三四月份栽种，九月份采收，生产周期短，投入成本低，产量大，市场好，不愁销路。”李子良表示，每亩地可以采挖2500公斤生姜，除去成本，每亩收入近万元，林下套种让有限的空间产生更大的经济效益。

一花独放不是春，百花齐放春满园。

李子良通过20余年的辛勤耕耘，终于换来累累硕果，但他并不满足。“自己富了不算富，我希望身边人的腰包都能鼓起来。”李子良说，只要群众有需求，他都会毫无保留地向他们传授种植技术，低于市场价为村民提供姜种。

“下一步，我要在确保水果品质的基础上，扩大种植规模，辐射带动周边群众发展经果林产业，为村民增收致富注入新活力，助力乡村振兴。”谈及未来打算，李子良信心满满。

(王超明 陈雨 介顺伟)

“李子良，蜂糖李成熟了吗？给我留25公斤。”“蜂糖李预计6月底成熟，我先帮您登记上。”……日前，笔者来到泸州市纳溪区大渡口镇太和村五组村民李子良家的果园，只见李子良的电话响个不停。李子良告诉笔者，虽然蜂糖李6月底才能成熟，但很多“回头客”早已电话联系他开始预订。

据李子良介绍，他从1997年开始发展水果产业，已在这片果园挥洒汗水、追逐梦想近30年，如今连片发展蜂糖李、青脆李、红玉桃等果树10余亩，并套种生姜等经济作物，年收入达10余万元。

返乡创业 历经挫折不言弃

“90年代，大家纷纷前往广州、

“一村一品” 促增收

近期，内江市东兴区田家镇各村社村民正紧抓农时，采收豇豆、番茄等农作物。

据了解，田家镇依托农业基础设施优势，因地制宜培育和发展“一村一品”特色产业，通过种植特色优质农产品，带动农民致富增收。

(唐明润 摄影报道)



竹溪村农妇莫友琴身体力行传承孝老敬亲美德

坚强、勤劳。

据莫友琴回忆，年轻时她经人介绍嫁到了竹溪村，不久后和丈夫孕育了一双儿女。夫妻二人一个勤劳务方，一个踏实肯干，小日子过得有声有色。本想着幸福的生活会一直持续下去，然而不幸却悄悄来临。2008年，丈夫被确诊为肺癌。为了给丈夫治病，莫友琴向亲朋好友借了一大笔钱，陪丈夫前往重庆治疗。在重庆治病的一年多时间里，莫友琴一直悉心照顾着丈夫的生活起居。

2010年，丈夫饱经病痛折磨后去世，儿子刚刚高中毕业。“为了养家和还债，我就离开家去外面打工了。”随后的几年噩耗接连不断，婆

婆患上老年痴呆症，公公因突发脑溢血瘫痪，照顾一家几口人的重担全部落在了莫友琴一个人身上。

丈夫去世时，莫友琴曾对公婆说：“别难过，您的儿子不在了，以后我就是您的女儿，我会对您尽孝的。”一番话让老人泪水涟涟。公公瘫痪在床期间，莫友琴没有让自己的诺言落空。她基本每天都要为公公擦洗身体、更换衣服，保持老人身体干净、舒适。莫友琴还向医生学习了一些按摩手法，每天抽出时间为公公做背部按摩。她乐观而诙谐地说：“活到老学到老，为伺候两个老人，我现在也学成半个护士了。”

2018年和2019年，婆婆、公公相继去世，莫友琴将更多的精力放在了孩子身上。“妈妈一直对爷爷奶奶非常孝顺，我小时候觉得妈妈是个‘超人’，是妈妈给我们带来了家庭的温暖。”孩子在莫友琴的谆谆教导之下，从小就十分懂事、孝顺。虽然莫友琴文化程度不高，但非常重视子女教育，在注重孩子学习成绩的同时，不忘培养孩子的品格，身体力行做孩子的榜样。

莫友琴始终秉持着一颗孝心对公婆悉心照料、不离不弃。面对生活的苦难，始终保持初心，不轻言放弃。“羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义”，莫友琴用自己的行动践行了中华孝老敬亲美德，起到了榜样作用。(符艳)

莫友琴始终秉持着一颗孝心对公婆悉心照料、不离不弃。面对生活的苦难，始终保持初心，不轻言放弃。“羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义”，莫友琴用自己的行动践行了中华孝老敬亲美德，起到了榜样作用。(符艳)